

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIX. Número 10.727

Fundador: Don José Estraña

Viernes, 31 de agosto de 1923

UNA FUENTE QUE SE SECA

Fortoso es que lo reconozcamos.

Hoy termina el mes de agosto, el más favorecido por los veraneantes. Pero todavía quedan algunos días de verano, quince por lo menos, en los cuales se podrá distraer gratamente el público, porque aún nos resta por realizar una parte de nuestro variado programa de festejos. No se trabajó mucho para preparar, pero puestos en plan de fiestas, unas tras otras van saliendo, algunas improvisadas, como los brindis no embote-llados, y el forastero no tiene, en verdad, motivos para decir que en Santander se aburre.

Al sacar nuestras cuentas—cerciendo de datos estadísticos, porque a ir apuntando cifras no somos en Santander muy aficionados—nos tenemos que decir, doliéndonos ello mucho, que no acaba de recobrar su esplendor de otros años nuestro verano. Por lo cual se arraiga nuestra creencia de que he tenido muy poderosas razones el Club Rotario para aceptar la moción que hace días publicamos y en la que se dice bien claramente que ya no puede considerarse San- tander el veraneo como uno de sus principales elementos de vida.

¡Aquí vemos estas decadencias y nos limitamos a lamentarlas. En otros sitios hay quien estudia a fondo estas cosas tan trascendentes para nosotros, con el fin de poder decirnos a ciencia cierta, como nos lo dice "Andrenio" en la Prensa de Barcelona, que han variado los itinerarios del veraneo madrileño en estos últimos años. Antes, el mayor parte de la emigración veraniega se dirigía hacia los puertos de mar, prefiriendo los de la costa cantábrica por la facilidad de las comunicaciones. A Santander venía una gran parte de ese contingente de forasteros y teníanos aquí unos cuarenta días en que se llenaban por completo los hoteles y las fondas, alquilándose, además, todos o casi todos los chalets a buenos precios. ¿Y ahora? Ahora no se ven los fondistas, los hoteleseros en el trance de no poder servir a alguna familia rezagada que pide habitaciones. Y ya se sabe aquí que el mayor número de las familias madrileñas que salen de veraneo se dirigen por los pueblos de los alrededores de Madrid, principalmente por la zona de la sierra del Guadarrama, siguiendo la línea de Avila y Segovia, hasta S. Mateo. Y por cierto que esta emigración veraniega ha creado pueblos nuevos, como S. Rafael, y ha convertido miserias aldeas en bellas colonias estivales, llenas de construcciones modernas.

¡Pero hay más. La Medicina ha cambiado el disco. Antes, como dice "Andrenio", los médicos recomendaban los baños de mar, ó los balnearios minero-medicinales. Las aguas sulfúreas siguen los doctores recomendados. Por esto en algunos balnearios de la provincia este verano ha habido un lleno, y en ellos la colonia agüista continúa siendo numerosa. Liérganes, Solares, Puente delgado, Alceda, Otaneda, no se quedarán con los santanderinos, de la flojedad del veraneo. Mas lo que ahora recomienda la Medicina es la cura de montaña, la constante aspiración de aire puro, la permanencia en las alturas. Se conoce que la vida en estos tiempos, la corrupción de los costumbres, hierre a los organismos y replica en los grandes centros de población el número de los tuberculosos. ¿Apropiamos los montañeses esos nuevos rumbos del arte de curar? No parece que los aperechamos, á pesar de ser nuestra patria la Suiza española. ¡Qué sanatorios se construyeron en sitios como los Picos de Anzoátegui!

¡Otro motivo para que no se veranee en la villa y corte, que sólo era antes un número de políticos, un gran centro bancario, y que tiene hoy á ser un foco de infección industrial, mercantil y financiera. ¿Queremos aspirar á un elevado puesto público? No se ha convencido de que hay que dejar de trabajar, y en Madrid ya hay muchísimas personas allí residentes que prefieren ir á Madrid con frecuencia y rápidamente, y así pueden ir todos los días á la ca- sierra y pasar desahogados sus días, en sus respectivas familias, en su veraneo veraniego.

Esto que sucede, y algo más, nos induce á creer que el Club Rotario se ha dado cuenta perfecta de que hay motivos para que no se veranee en Santander el veraneo como uno de sus principales elementos de vida "secundario", y no como el principal de los que nos pueden traer las esperadas prosperidades, y á todas las personas que apuntadas quedan, unamos de que en Portugal y en el Medio Oriente veranean millares de españoles, como allá por la baratura, como también en España no pocas familias pueden ir á veranean á Suiza, á descansar en el aire vivificador, á pasar de la cotización del marco suizo. Y no se acuerden de Madrid. El veraneo en Santander se abarata, no vendrán los madrileños, no vendrán los turistas. En esto que apuntamos y la tendencia á ir en las playas "baratas" de la provincia, van á sumarse á las razones en que los quienes creen que ha llegado el momento de comprender que tiene Santander un veraneo de elementos de vida, porque el veraneo explotación del veraneo.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4.
Concurso de mantones.

El fallo emitido por el Jurado que el Círculo Mercantil para premiar las corridas más artísticas y lujosas con un premio se ha concedido el primer premio á la corrida número 25, el segundo premio número 29 y el tercero al del número 15.

Las corridas premiadas adornaron palcos con alfombras, alfombras y alfombras, pero en los mismos se colocaron los números de los palcos, y la última corrida para evitar que se repitiese.

El fallo emitido por el Jurado que el Círculo Mercantil para premiar las corridas más artísticas y lujosas con un premio se ha concedido el primer premio á la corrida número 25, el segundo premio número 29 y el tercero al del número 15.

Las corridas premiadas adornaron palcos con alfombras, alfombras y alfombras, pero en los mismos se colocaron los números de los palcos, y la última corrida para evitar que se repitiese.

El fallo emitido por el Jurado que el Círculo Mercantil para premiar las corridas más artísticas y lujosas con un premio se ha concedido el primer premio á la corrida número 25, el segundo premio número 29 y el tercero al del número 15.

Las corridas premiadas adornaron palcos con alfombras, alfombras y alfombras, pero en los mismos se colocaron los números de los palcos, y la última corrida para evitar que se repitiese.

El fallo emitido por el Jurado que el Círculo Mercantil para premiar las corridas más artísticas y lujosas con un premio se ha concedido el primer premio á la corrida número 25, el segundo premio número 29 y el tercero al del número 15.

Las corridas premiadas adornaron palcos con alfombras, alfombras y alfombras, pero en los mismos se colocaron los números de los palcos, y la última corrida para evitar que se repitiese.

El fallo emitido por el Jurado que el Círculo Mercantil para premiar las corridas más artísticas y lujosas con un premio se ha concedido el primer premio á la corrida número 25, el segundo premio número 29 y el tercero al del número 15.

Las corridas premiadas adornaron palcos con alfombras, alfombras y alfombras, pero en los mismos se colocaron los números de los palcos, y la última corrida para evitar que se repitiese.

T. S. H.

El teléfono sin hilos—T. S. H.—es una gran cosa. Pero el T. S. H.—teléfono sin hilos—no dejaría de ser más ventajoso para los abonados que tuvieran presa. Lo que ocurre es que está aún por inventar. Se ha suprimido el hilo; el ovillo, no. No nos impacientemos, sin embargo. Por algo se empieza.

En las grandes poblaciones, el teléfono sin hilos es ya el pan nuestro de cada día. ¿Quién se casa en Londres ó en París sin colocarlo en su nueva casa? Antes piensan los novios en la instalación radiotelefónica que les permitirá oír, si moviéndose de sus habitaciones, el concierto dado en un teatro ó el discurso de un orador famoso, que en comprar la cama de matrimonio. Lo agradable, para antes que lo necesario.

¡Es tan cómodo el teléfono sin hilos! Imaginémosnos el placer que experimentaríamos pudiendo enterarnos desde nuestra casa, de lo que dicen los concejales en el Ayuntamiento los días de sesión. Oír hablar al señor San Martín sin verle la cara, es un placer que los dioses no pueden permitirnos, pues es fama que lo ven todo. Y, no obstante, el pobre mortal, por medio de la radiotelefonía, lo podremos conseguir en breve, como oye ya desde los grandes periódicos del mundo los discursos que se pronuncian en las Cámaras, sin asistir á ellas.

Verán ustedes cómo acabamos todos por no ir al teatro. ¿Para qué? Muy cómodamente, desde nuestra casa, y metidos á lo mejor en el cuarto de baño, podremos escuchar las voces de las chicas del coro cantando el "Hay que ver".... Lo que hace falta es hallar el modo de combinar la radiotelefonía con el cinematógrafo, servido también á domicilio, para que, al mismo tiempo que nos lleguen sus voces, les veamos las panoramas. Por ejemplo: á la cabecera de la cama tendríamos colgado el aparato receptor que nos traería sus alegres canciones y sobre la blanca pared veríamos á las cantantes moverse á compás.

Y cuando no nos gustara su trabajo les tiraríamos con la almohada. Ya no hay un teatro en París que no sirva al espectáculo á domicilio, pues en todos los escenarios funcionan aparatos transmisores, que llevan á los diferentes hogares la obra del día, como si fuera plato, del día también. Y parece ser que lo bueno que tiene el escuchar una comedia desde una habitación es que no se oye al apuntador.

El clero es el que no entiende de tales innovaciones. Algunas devotas perezasas han solicitado que sean colocados en los templos aparatos radiotelefónicos para poder oír el sermón sin moverse de la cocina; pero les han hecho saber que la oratoria sagrada no se difunde tan á lo moderno. Lo más que los párrocos están autorizados á transmitir por teléfono sin hilos es el ruido de las campanas. Pero ¿qué mujer mete ese ruido dentro de casa, como no sea para que despierte su marido?

EL HOMENAJE A ANDRÉS ELOY BLANCO.

Por el número y por la calidad de las personas que han solicitado con interés ser incluídas en las listas de asistentes al banquete en honor del poeta venezolano don Andrés Bello, autor del maravilloso "Canto á la Madre España", que obtuvo la flor natural y el premio de 25.000 pesetas en los Juegos Florales hispanoamericanos, puede asegurarse que el acto que se organiza ha despertado el mayor entusiasmo y que el homenaje corresponderá á la admiración que se tiene en Santander por el insigne poeta.

La Comisión organizadora se ve en la necesidad de cerrar esta tarde, á las siete, las listas de inscripción para este banquete, que se celebrará el domingo, á la una y media, en el Hotel Real.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secreta.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.
Teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

DE LLANES

Esta tarde contendrán en el campo de Malzapato el Llanes F. C. y el Sporting de la Marina, como semifin del campeonato anunciado y disputándose una hermosa copa.

MANIOBRAS

El martes, durante todo el día, se vio muy concurrida la cuesta del Cristo por un enorme gentío que acudió á presenciar el final de las maniobras militares hechas por las fuerzas del regimiento de Tarragona.

Al anochecer la banda del citado regimiento ejecutó varias obras en la explanada, improvisándose allí un baile. Después desfilaron las fuerzas por nuestra villa.

Los soldados han marchado muy contentos de los agasajos y atenciones que les prodigaron nuestros paisanos y especialmente los vecinos del pueblo de Cua.

La oficialidad fué obsequiada con un champagne de honor.

La misa de campaña que celebraron en el paseo de San Pedro el pasado domingo también se vio muy concurrida.

Se aseguran que el ex alcalde señor Saro está trabajando para que se mande de guarnición á esta villa una compañía de Infantería.

Este señor no cesa de dotar á nuestra villa de todo cuanto es conveniente al interés del pueblo.

Reciba nuestra más efusiva felicitación por tan acertada iniciativa.

EL CORRESPONSAL
30 agosto de 1923.

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: De 10 á 1 y de 3 á 5.
Avenida de Esclante, 10. Teléfono 8-74.

PERFILES CÓMICOS

Por no andar con zarandajas en el Rí, en una acción nos costó la conducción de un convoy la mar de bajas. Luego, al ir á darle estopa, ó candelá, al vil rifeño, bajo el cielo malagueño se insubordinó la tropa.

Después, cuando se batalla, va un acorazado á ver si nos puede defender, ¡y entre las rocas encalla!

Luego el sino traicionero que nos hiere y nos arruina, teniendo la gasolina que hacen en el Astillero!

Y luego, cuando á sus nidos en el gigante volvia, ¡vuelca un coche del tranvía y resultan diez heridos!

Y no hay día en que, inclementes, por no ser sus dueños cautos, dejen de causar los autos ¡atorce ó quince accidentes!

Y, ó pone al viajero un tren en los más graves aprietos, ó los ómnibus repletos, se van por un terraplén.

¿Perdón demonio hurañó, ¿qué diablo sin corazón, ¿saber por qué razón, le hace á España tanto daño?

Con sus trabajos de zapa ¿qué diantre chisgarabís pretende que este país desaparezca del mapa?

Cielos, que me estáis oyendo, este país tan querido "¿qué delito ha cometido contra vosotros nacidos?"

En esta noble nación donde hay gente tan sumisa, ¿no vamos todos á misa y luego á la procesión?

Sin que le hagáis el elogio, ¿no está este pueblo dispuesto á ganarse á pulso un puesto en cualquier martirologio?

¿No nos gobiernan los legos? Y aunque á veces se desaten, ¿no dejamos que nos traten lo mismo que á los borregos?... De los cielos insubribles baja una voz que así dice:—"¡De todo, pueblo infelice, vosotros sois los culpables!"

Porque sois gente indolente que no sabéis discernir; porque os dejáis exprimir por cualquier bicho viviente. Porque no usa el pueblo sano ¡esos puntos suspensivos de que habló Quiso de Llano!

Y en fin, porque no decís un día con decisión: "¡Aquí se acabó el carbón! ¡Hay que salvar al país!"

¡Haréis, á fuerza de palos, que os respeten, en dos días, los autos y los tranvías y los gobernantes malos!

¡Gritad, con nobles afeos: y con los semblantes fieros: "¡Abajo los majaderos!"

¡Fuera los pelafustanes!"

Muy de mañana, los simpáticos cabezudos nos hicieron ayer el honor de pasar por la plaza de Estraña.

Por cierto que, en calidad de palafreneros, conducían de las bridas á las cabalgaduras de don Quijote y de Sancho dos kulkskudanes, con sus largas tunicas y con sus carretas. Conducían á Sancho para que no se escape y se empuje en gobernar á esta insular Barataria, y á "don Quijote" para que no se meta con los molinos.

Los cabezudos han obtenido el más brillante de los éxitos, tanto la pareja inmortal creada por el genio de Cervantes como los negritos de las vejigas y los graves pajes vestidos á la federica, con sus sombreros de tres picos, que nos han recordado aquellos nutritivos panecillos que se vendían antes á perro chico.

La gente menudita seguía con inmensa alegría á los enanos, que han hecho las delicias de la tierra infante.

El amigo Manuel Soler ha tenido un gran acierto al adquirir esas figuras grotescas, que están admirablemente hechas, como ha visto, regocijándose, el culto vecindario.

¡Ahora lo que falta es que traiga Manolo dos negros, dos pajas, una Dulcinea del Tómboso y una lugareña que le impresionase á Sancho.

¡Mi buen Manolo! ya es bien notorio que nada logra tu Directorio. ¡Será más fértil tu esfuerzo rudo si te dedicas á la recría del cabezudo!

Los señores boticarios están que trinan. Leamos lo que dice uno en cierto colega: "Si queréis cercioraros de ello, permaneced largo rato en las farmacias y oiréis pedir "un sello Yer", "una caja de Lithines", "un purgante Besoy", "un tubo de Aspirina", y así todo el día, y si de tarde en tarde se presentan con una receta, casi siempre solicitando precio, pues aquellos que se dejan "desplumar" por el fabuloso precio de un específico, regatean cuando de una fórmula se trata y hasta prescinden de ella, por muy magistral que sea.

"Se hace imprescindible que se fomente y generalice el culto á la receta médica, por encerrar ella la máxima garantía, y así respaldará el esplendor de la farmacia; en caso contrario tendremos que decir: entre todos los matamos y ella sola se murió, y cuando esto desgraciadamente ocurra, el público recogerá el fruto de esta falta, pues entonces entraremos de lleno en el dominio de la mentira y el engaño."

Esto es cierto, ciertísimo. Todo lo quieren curar con sellos en estos tiempos. Y antes de que se apaguen los resuellos de algún desventurado moribundo, lo que se suele hacer con tantos sellos, es franquearle para el otro mundo.

Sólo falta, pueblo amado, que si hay una defunción cojan al pobre finado y lo echen por el buzón.

Querido doctor Forgass: ¡De buena te has librado! Ahora sí que me tienes que permitir que te aconseje que le des gracias á Dios porque no llegó hasta tu honrado hogar la gasolina encendida.

Si no se las das tú, se las daré yo, al paso que expreso al Soberano Señor de todo lo creado mi profunda gratitud por haberse

dignado salvar de una catástrofe al simpático pueblo del Astillero.

Nosotros hemos supuesto que la causa de la combustión ha sido algún cabello suelto que se llevó el viento de una platería y fué á caer en el depósito de gasolina.

¿Lo dudáis? En estos tiempos, un leve filamento procedente del cuero cabelludo de un español, puede ocasionar el más voraz de los incendios si cae sobre una materia inflamable.

Porque al ver las inmensas amarguras, la colección de tristes desventuras que el Destino arrojó sobre este suelo, ¡estamos todos que nos arde el pelo!

El indulto del cabo Sánchez Barroso ha causado en toda la nación una satisfacción inmensa.

Por tanto, hay que felicitar á Su Majestad el Rey y al Gobierno.

La culpa de ese cabo, á quien acaba, de hijo, la conciencia más ó menos, ¡ya la lavó la sangre generosa de los soldados buenos!

AYES Y CANTARES

Señor don Manuel González Hoyos: Desde Ontoria nos envía usted una poesía que es muy linda y que á continuación insertamos, porque la sección "Rasgos literarios" parece que la ha desaparecido del mapa:

¡Sonidos! muestra la herida de tu corazón amante, que á amar y á sufrir convida la vida del caminante.

Por incógnitos senderos y solitarios caminos hallarás los derroteros de esos placeres divinos.

No entre la gresca mundana encontrarás lo que anhelas... ¡La brisa de la mañana apenas riza las velas...!

¡Sufrir! ¡Llorar! ¡Oh, Destino del que en amar pusieron la esperanza del camino tras los sueños que se fueron!

Sufrir y callar, caminante, que en la senda de la vida ningún amor va triunfante sin llevar el alma herida.

Y no pierdas la esperanza por un tropiezo liviano. ¡Todo lo puede y alcanza el ardiente esfuerzo humano!

Que ya la copia suada con preciso acierto advierte, tras del la batalla ruda, cuál ha de ser nuestra suerte.

Si entre tropiezos caminas no es razón para que lores. ¡Qué le importa á las espigas al que va buscando flores!...

Manuel González Hoyos.
Son estos versos bizarreros. ¡No le importen las espigas más que al que coma chicharros ó sardinas!

ENCARGUE SUS TRABAJOS DE IMPRENTA EN EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1 LA JORNADA REGIA

Hoy saldrá el Rey para Madrid, y la Reina y los Infantes para San Sebastián.

El Rey permaneció toda la mañana en sus habitaciones despachando con el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torrecliva, y con su secretario particular, don Emilio María de Torres.

EN PALACIO
La Reina doña Victoria no salió de Palacio durante la mañana de ayer.

EL PRINCIPE Y EL INFANTE DON JAIME.
El príncipe de Asturias y su augusto hermano el infante don Jaime, acompañados del profesor señor Loriga, salieron de Palacio en automóvil á mediado día, dando un paseo por la población. Regresaron á Palacio á la hora de almorzar.

LOS INFANTES
Los infantitos don Gonzalo y don Juan estuvieron jugando en el parque de la real posesión.

EN EL CIRCO
Por la tarde, los Reyes don Alfonso y doña Victoria, acompañados de las duquesas de Santona y Medinaceli, la condesa del Puerto, el duque de Miranda y el marqués de la Torrecliva, asistieron á la función del circo Palisse.

Los Reyes fueron recibidos por Mr. Charles Hagenbeck.

EL VIAJE DEL REY
A media mañana saldrá hoy el Rey en automóvil para Madrid.

El viaje del Monarca á la corte está relacionado con los problemas políticos de actualidad.

Desde Madrid irá don Alfonso á San Sebastián.

LA FAMILIA REAL A SAN SEBASTIAN.
Terminada la jornada regia en Santander, hoy, á las diez y media, saldrán en automóvil para San Sebastián la Reina doña Victoria, el príncipe de Asturias, los infantitos don Jaime, doña Beatriz, doña Cristina, don Gonzalo y don Juan.

Les acompañarán las duquesas de Santona y de Medinaceli, la condesa del Puerto, el marqués de Benadía, el secretario particular del Rey, don Emilio María de Torres; el general Miláns del Bosch, el marqués de Zarco del Valle, el conde del Grove y el señor Loriga.

LA FES-IVIDAD DE LOS MARTIRES

Santander lo conmemora con extraordinario esplendor.

Con esplendor extraordinario é inusitado brillantez se conmemoró ayer la festividad de los Santos Mártires, Patronos de Santander. Gentes de todos los pueblos de la provincia vinieron á presenciar las fiestas. Los trenes llegaron atestados de viajeros y el día, especialmente durante la tarde, tuvo el aspecto de una júbilsa y animada festividad.

Por la mañana se celebraron en la Santa Iglesia Catedral los actos religiosos anunciados, que tuvieron la pompa y la solemnidad de las grandes fiestas cardenalicias.

A las diez y media se dijo misa solemne, en la que ofició revestido de Pontifical el Obispo de la diócesis, predicando elocuentísimamente el Obispo de Jaca.

Por la tarde se celebró la solemne procesión. La ciudad estaba engalanada. Los buques surtos en el puerto, empavesados en los edificios públicos estaba izada la bandera nacional. La calles del itinerario de la religiosa comitiva, cubiertas de espaldas y flores, y sobre el puente de Vargas, que da acceso á la Catedral, el floricultor señor Rebolledo, había formado un puente de flores, verdadera obra maestra de jardinería, en la que resaltaba el más depurado gusto.

Abrieron marcha en la procesión los negros, desfilando á la chiquillería con las vejigas. Seguían los pajes, don Quijote de la Mancha, Sancho Panza, los dulzaineros y danceteros. Seguía una sección de la Guardia civil, otra de la Guardia municipal, los niños de las escuelas Maristas, los exploradores, las distintas Congregaciones religiosas, la Banda municipal, la representación del Círculo Mercantil, organizadora de la procesión, formada por su vicepresidente primero, don Mauricio Rodríguez y Lasso de la Vega, al que acompañaban el vicepresidente segundo, don Marcial Sánchez y el vocal don Jesús del Castillo.

A continuación, á ambos lados, iban todos los jefes y oficiales francos de servicio. En el centro las cruces de las distintas parroquias. Tres autoridades eclesiásticas conducían las cabezas de los Santos Mártires San Celedonio y San Emeterio, y el brazo de San German. Todos los sacerdotes de la diócesis; el Ayuntamiento, en Corporación, representado por los concejales don Rafael de la Vega Lamera, don Angel Jado, don Manuel Lainez, don Luis Ruiz, don Pedro García Gavilán, y el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante.

A continuación, la presidencia de la procesión, formada por el Obispo de Jaca, que llevaba á su derecha al gobernador militar y al comandante de Marina, y á su izquierda al gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación.

Cerraba la comitiva religiosa una compañía del regimiento de Valencia, con la sección de cometas y la banda de música.

En el barrio de Puertochico, donde se había levantado una tribuna simulando un barco, con todos sus detalles, habló el Obispo de Jaca, dirigiendo un saludo al Gremio de Pescadores.

La enorme muchedumbre impidió que escucháramos al orador; pero entre algunas de sus ideas que llegaron hasta nosotros, recordamos una vibrante exhortación que trajeran á España esa era de paz que tanto necesitamos. Cantó un himno á la paz, asentada ésta sobre la religión de Cristo.

Hubo vivas á España y á continuación habló la comitiva, recorriendo el itinerario marcado, regresando próximamente á las ocho de la noche á la Iglesia Catedral.

Durante este acto, cantó "La Coral" varias obras religiosas.

Una fiesta benéfica.

PARA EL DOMINGO 2 DE SEPTIEMBRE

En la terraza del Sardinero tendrá lugar este día la verbena aristocrática organizada á beneficio de la Asociación La Caridad de Santander por la Real Sociedad de Amigos del Sardinero.

Digno remate á cuantas fiestas de caridad se han celebrado este verano será la que hoy nos ocupa, ya que en ella se pondrán de manifiesto, una vez más, los elevados sentimientos humanitarios de los vecinos de esta capital, siempre propicios á la consecución del bien.

Como extraordinario aliciente, que haga más sugestiva la idea de acudir á la verbena, descuelló el hecho de que la Sociedad organizadora regale dos soberbios mantones de Manila para su sorteo entre los concurrentes á la fiesta.

Ante la idea de hacer un gran bien á los pobres del Asilo, proporcionándoles un ingreso inesperado, y la de correr la suerte en la referida rifa, no dudamos que ha de verse la sumamente concurrida por un público selecto la terraza del Sardinero.

Los complacemos en consignar que, para mayor comodidad de cuantas personas acudan á la aristocrática verbena, la Sociedad organizadora de tranvías pondrá un servicio amplio de coches, lo mismo á la entrada que á la terminación de la velada.

Además, el Restaurant de la terraza servirá los más selectos y apetitosos refrescos, á precios corrientes. Todo hace presumir, fundadamente, que el éxito más rebosante coronará los trabajos de la entidad organizadora.

Las entradas pueden adquirirse en la Sociedad de Amigos del Sardinero, Sociedad Lawn-Tennis, Casino del Sardinero y Círculo de Recreo.

Ayuda el momento de saludar á nuestro querido amigo el joven y reputado médico don Luis Ruiz Zorrilla, que ha regresado á Santander restablecido por completo de la afección que padecía.

DE SOCIEDAD

Por don Joaquín Araña y para su hijo don Francisco ha sido pedida á don Antonio Menchaca la mano de su bella hija Celina.

En el expreso de anoche salió para Valladolid y Madrid el concejal de este Ayuntamiento, opulento propietario y buen amigo nuestro, don Gerardo Vázquez Mata.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el joven y reputado médico don Luis Ruiz Zorrilla, que ha regresado á Santander restablecido por completo de la afección que padecía.

Del accidente tranviario.

El accidente tranviario ocurrido anteayer ha producido gran emoción en toda la ciudad, al ser conocido.

Durante todo el día se han hecho vivos comentarios, congratulándose todo el mundo de la relativamente escasa importancia del accidente, que, pudiendo haber sido una catástrofe, ha quedado reducido á escasas proporciones.

Los heridos de que dimos cuenta ayer mejoran todos y su curación ha de ser, afortunadamente, muy rápida.

LA PROCESION DE AYER

Momentos de santa calma.

En el transcurso de algunos lustros el vapor, la electricidad y la gasolina han modificado radicalmente algunos aspectos de la vida española. Era ella antes todo sosiego y reposo. Se vivía lentamente. Sólo cambiaban al galope los graves caballeros cuando había que lanzarse, en los campos de batalla, sobre el enemigo, ó cuando había que llevar con prisas algún mensaje real por los nacientes caminos de herradura. La austeridad de las costumbres envolvía á aquellos pueblos en un misticismo tranquilo y, con la esperanza puesta en otro mundo mejor, se iba pasando, al acercarse las horas del reposo nocturno, la vida del día entero, en un pausado examen de conciencia, por las cuentas del rosario. Como antes en la pesada literatura, la dama iba al templo en su carroza; cercada por los pajes, con esa calma con que caminan hacia el campo santo, entre dos hileras de cirios encendidos, los coches fúnebres.

eran aquellos los tiempos de las solemnes procesiones. Su paso lento no contrastaba, como ahora, con la velocidad de los autos, con la rapidez de las bicicletas, con el paso apresurado de los tranvías, que son los coches del pueblo; con la prisca con que hoy los transeúntes van por las calles á despachar sus asuntos. Los himnos, más ó menos triunfantes, con que hoy se rinde los debidos honores á las majestades, son las músicas procesionales con que se acompañaba á aquellos desfiles en los cuales iban los Reyes á pie, acompañados de los más florido y ostentoso y decorativo de sus cortesanos. Estos séquito respetuosos realizaban á la majestad con la solemnidad y la seriedad del paso moderado. Las "procesiones" que vemos hoy suelen ser hileras de automóviles que corren á todo escape dejando tras sí, no el aroma del incienso, tan grato al olfato como al alma, sino el molesto olor de la gasolina que nos hace recordar las desgracias que causa el vértigo de la velocidad en estos tiempos en que se ha desenfrenado el automovilismo.

De modo tal, que si en un tiempo avanzaban poco á poco por las calles ó por los caminos las procesiones de disciplinantes, que se flagelaban las espaldas con las agudas puntas de vidrio de sus disciplinas; si eran aquellos

Torrelavega al día.

EL MERCADO DE AYER. Ayer amaneció lloviendo y aunque a ratos cesó la lluvia el cielo continuó todo el día con un color plomizo que ponía notas obscuras en los semblantes de la gente, otros días tan alegre y locuz.

Desde las primeras horas de la mañana, el movimiento que se advertía en la población era extraordinario.

La suelta de ganado en la calle de Augusto G. de Linares, donde los carreros colocan sus carros a todo lo largo de la margen izquierda del arroyo Sorravides, anunciaba por su gran número que el mercado había de revestir caracteres extraordinarios.

También en la calle de Santander habíase puesto a vender tomates, ciruelas y peras once rrojanos, en sus respectivos carros de mulas.

Los alrededores de la plaza de Baldomero Iglesias fueron hasta el mediodía los sitios escogidos por los vendedores de patatas para desmenujar sus parejas de vacas, que, atadas a las ruedas y a la lanza, rumiaban el "verde" con que habían cubierto el suelo sus cuidadores. Antaño eran unas docenas de carros y medio ciento de burros los que traían cuanto se vendía en las tres plazas. Hoy, al lado de aquéllos y de éstos, forman los automociones procedentes de lejanas tierras, cuyos propietarios contribuyen con sus mercancías a enriquecer y avvalorar los mercados, a los que traen riquísimos productos y de los que llevan los géneros que más necesitan en los pueblos de su procedencia.

Los precios que rigieron ayer fueron los siguientes:

Los cerdos con destino al Matadero, á 3 pesetas el kilo; los no capados, á 29 pesetas la arroba; las medias crías, desde 125 á 140 pesetas una; las crías, de 35 á 60; los terneros lechales, á 40 pesetas la arroba; los cerdos, á 11 pesetas cada uno; los cabritos, á 14; los carneros, á 19; la docena de manzanas, á 0,50; la de ciruelas, á 0,20; la de naranjas, á una; la de repollos, á 4 pesetas; la de cebollas, á 0,30; el ciento de limones, á 1,50; el de peras, á 1,50; el de manzanas, á 8; el de guindillas, á 0,40; el de plimios para curtir, á una; el kilo de alubias en caña, á 0,75 y la arroba, á 7 pesetas; la arroba de tomates, á 2,40; el kilo de queso burgales, á 3; el manchego, á 4,25; el de fábrica, á 3,50; el de Pas, á 2; el de manteca, á 6; las gallinas, de 4 á 7 pesetas; los pollos grandes, á 4,50; los pequeños, á 2,50; la docena de huevos lebaniegos, á 3,50; los asturianos, á 3,75; los del país, á 4; la arroba de patatas, á 1,75; la de maíz, á 4,25; los tres kilos de alubias corrientes, á 12 pesetas. Las uvas, vendidas por cestos, á 0,80.

DE SOCIEDAD

Ha regresado, en compañía de su señora e hijos, después de haber pasado una larga temporada en Selaya, el subdelegado de Farmacia, y muy querido amigo nuestro, don Hermenegildo Fernández Abascal.

FUTBOLERIAS

Anoche quedaron fijados en los sitios de costumbre los carteles anunciando el partido amistoso que jugarán el próximo domingo, á las cuatro y media de la tarde, en los campos del Malleón, el Siempre Adelante, de Santander, y el reserva de la Real Sociedad Gimnástica.

CELEBRANDO UN SANTO

Ayer celebró su fiesta onomástica, en el pueblo de Molledo, nuestro querido amigo don Emeterio Díaz Cueto, sentando á su mesa á gran número de amigos, entre los que figuraban don Joaquín Alvarez, don Bernardo Velarde, don Luis Aldama, don Eusebio Ruiz, su hermano don Daniel, Registrador de este partido judicial, y su hijo don Ramón, fiscal municipal de estos Juzgados. Durante la comida reinó la más franca alegría entre los dueños de la casa y sus numerosos invitados.

A las muchas felicitaciones recibidas por el amigo don Emeterio, una la nuestra afectuosa.

UN DESCARRILAMIENTO

Ayer por la mañana escaparon de la estación del Norte de esta ciudad por la gran pendiente que existe en dirección de Las Cañas, cinco vagones de mercancías, que descarrilaron en el kilómetro 486, donde se hallaba una brigada de obreros haciendo reparaciones en la vía, que estaba cortada en aquel punto.

El accidente no tuvo la importancia que se temió en un principio, pues los trenes de viajeros pudieron circular sin el menor retraso y los daños en los vagones y en las mercancías son de escasísima importancia.

Asociación de obreros y empleados municipales.

Una interesante conferencia.

El miércoles se dió en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento la conferencia que había anunciado la Asociación instructiva de obreros y empleados municipales.

Fue el conferenciante el ilustrado señor don Manuel Cerezo Garrido, presidente de la Federación de obreros y empleados municipales de Madrid.

El tema de la conferencia fué: "Ligeras indicaciones sobre el caciquismo, vida de los Municipios y Asociaciones municipales".

Hecha la presentación por el presidente de la Asociación instructiva de obreros y empleados municipales, señor Olivares, el señor Cerezo empieza diciendo que pone á disposición de la causa de los empleados municipales todo su esfuerzo. Añade que á esa causa es preciso encauzarla por otros derroteros.

Habló del caciquismo, y dió que es un mal inveterado en todos los departamentos y que será imposible derrotarlo si los obreros y empleados municipales no se unen para la defensa de sus intereses.

Puso de manifiesto que la cesantía de varios guardias municipales y oficiales de la limpieza pública de Cuenca, Badajoz y Mérida no tuvo otro origen que el caciquismo, que impera en España; caciquismo que no respeta ni méritos de servicio ni oposiciones.

Habla de la ley municipal y dice que, atendiendo á ella, es imposible que se cumpla por falta de recursos y que éstos se conseguirían si se concediera la autonomía á los Municipios.

Cree que la ley de administración local sería beneficiosa para los Ayuntamientos y dice que los empréstitos son una rémora para las Corporaciones municipales, que se ven obligadas á abonar anualmente muchos miles de pesetas en concepto de intereses.

Dice que hasta tanto se consiga la derogación del artículo 74 de la ley municipal, el Gobierno debe decretar la formación de expediente para la separación de los empleados municipales.

También indica que las Corporaciones municipales deben tener reglamentos, para que cumplan bien sus deberes los funcionarios, cuyos intereses serán por esos reglamentos defendidos.

Opina que los concejales deben ser retribuidos, para que de esa manera se les pueda exigir el cumplimiento de su deber.

ros y empleados municipales no se unen para la defensa de sus intereses. Puso de manifiesto que la cesantía de varios guardias municipales y oficiales de la limpieza pública de Cuenca, Badajoz y Mérida no tuvo otro origen que el caciquismo, que impera en España; caciquismo que no respeta ni méritos de servicio ni oposiciones.

Habla de la ley municipal y dice que, atendiendo á ella, es imposible que se cumpla por falta de recursos y que éstos se conseguirían si se concediera la autonomía á los Municipios.

Cree que la ley de administración local sería beneficiosa para los Ayuntamientos y dice que los empréstitos son una rémora para las Corporaciones municipales, que se ven obligadas á abonar anualmente muchos miles de pesetas en concepto de intereses.

Dice que hasta tanto se consiga la derogación del artículo 74 de la ley municipal, el Gobierno debe decretar la formación de expediente para la separación de los empleados municipales.

También indica que las Corporaciones municipales deben tener reglamentos, para que cumplan bien sus deberes los funcionarios, cuyos intereses serán por esos reglamentos defendidos.

Opina que los concejales deben ser retribuidos, para que de esa manera se les pueda exigir el cumplimiento de su deber.

Habla de las Asociaciones municipales, y dice que en ellas no se debe hacer política, pues dada su constitución no se conseguiría "politiqueando" los fines para que fueron creadas.

Opina que el obrero municipal no sólo debe preocuparse del aumento de salario, sino que, además, tiene que procurar emanciparse intelectualmente, para poder ocupar los altos puestos.

Aconseja la creación de una Cooperativa de consumo y de casas baratas para la gran familia municipal é igualmente considera necesaria la creación de Cajas de ahorro, para librarse de ese modo de la usura, por medio de anticipos de dinero.

Termina recomendando á los empleados el más escrupuloso y concienzudo cumplimiento del deber, único modo de que el pueblo le favorezca y le apoye cuando trate de lograr sus legítimas aspiraciones.

El señor Olivares hace presente el agradecimiento de la Asociación al señor alcalde y al secretario del Ayuntamiento por la dedicada atención que han tenido al cederla el salón de sesiones para celebrar la conferencia. Da también las gracias al conferenciante y le ruega que sea portador de un abrazo á los compañeros que prestan sus servicios en el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid.

MAGNIFICOS REGALOS UN AUTOMOVIL

3 Relojes de ORO y 3 Relojes de PLATA a los consumidores del papel de fumar "JEAN" legítimo (MARCA ESPAÑOLA)

Precio del libro, 0,20 céntimos.

NOTA: Léanse las condiciones en los carteles puestos en los estancos.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DE TRASATLANTICOS

Son esperados estos días el vapor correo "Alfonso XIII" y el holandés "Maasdam", procedentes ambos de Veracruz y Habana, con pasaje.

El martes próximo saldrá del último de dichos puertos el trasatlántico francés "Cuba".

El sábado saldrá de este puerto para la Habana y Veracruz el trasatlántico alemán "Holsatia" y el martes el "Infanta Isabel", de Píñillos.

Ambos buques tienen reservados departamentos para numerosas familias montañesas que, después de permanecer la temporada de verano en Santander, regresan á Cuba y Méjico.



TE GREDOS PATENTADO CADRA PREPARACION VICTORIE ESPECIE UNICA DE LA SIERRA DE GREDOS

SI USTED BUSCA

el tónico puro de clima de altura, si padece de cólicos ó quiere evitarse cualquier molestia del estómago, tome TE GREDOS después de las comidas. Fruchelo una vez y lo consumirá siempre. Dosis: 0,15; caja, 1,50. Santander: PEREZ DEL MOLINO.

DE BOLOS

En el pueblo de Bezana, y en la bolera de Jesús Penilla, ha comenzado un gran curso de bolos, en el que se otorgará importantes premios á los vencedores.

Se admite partidas de todas clases en este concurso y quienes deseen tomar parte en él se deberán inscribir para el domingo, día 2 de septiembre.

Si el concurso no termina en ese día, continuará el día 9 en Mompía y será disputado el segundo premio con el primero.



Convocatorias y avisos.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA.—Se convoca á los delegados al Comité á una reunión que se celebrará esta noche, á las ocho y media.

SINDICATO DE OBREROS EN METAL.—Se convoca á todos los que pertenecen á este Sindicato y cuantos á él quieren pertenecer, á una asamblea general para hoy viernes, á las siete y media de la tarde.

SOCIEDAD DE OBREROS CURTIADORES.—Celebrará junta general extraordinaria esta tarde, á las siete, en la Casa del Pueblo. Se impondrá correctivo al que no asista.

PENSION SANTANDER

Plaza de la Esperanza, 1.—Santander.

GRAN SEMANA DE AVIACION

Todos los días del 28 de agosto al 2 de septiembre se harán vuelos de pasajeros y de excursión desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde. Los billetes se venden en el Muelle de Pasajeros, en el Cirulo Mercantil y en la Armería del señor Irureta.

Todos á volar con comodidad y seguridad, con los grandes pilotos Orte y Parera.

Notas locales.

Santander conmemoró dignamente la fiesta de sus Patronos. La ciudad se engalano, se vistió de fiesta, se tocó con sus mejores galas. Fué una fiesta religiosa que estuvo asistida de la devoción del pueblo y especialmente del pueblo pescador.

Por la tarde salió la tradicional procesión, que estuvo revestida y acompañada de un esplendor inusitado. Un gentío enorme, entre el que destacaban miles de aldeanos venidos de la provincia, cubrió el largo trayecto que servía de itinerario á la comitiva religiosa, haciendo unánimes elogios de la nueva é insuperable organización que se ha dado á la tradicional y simpática fiesta.

La gente comentó los sucesos desarrollados el día anterior. Mucho público acudió al paseo de Menéndez Pelayo para contemplar la forma en que quedó el tranvía después del accidente, y los periódicos en que ampliamente se daba cuenta del suceso se leyeron con avidez excepcional.

Se nos anunció á los periodistas que los Reyes han dado por finalizada su temporada veraniega en Santander y que hoy abandonarán esta población: la Reina, en automóvil, con dirección á la ciudad donostiarra, y el Monarca, en automóvil también, en viaje directo á la corte.

Y los que nos anunciaron el viaje—personas que por sus altos cargos están bien penetrados de la verdad—nos dijeron que los Reyes nos abandonan con verdadero sentimiento, porque en la península de la Magdalena encontraron, además del cariño y del respeto de los leales montañeses, la salud para sus augustos hijos, cuyos cuerpos fortaleció la brisa salobre del mar y el sol de Cantabria.

Esta tarde, sea cual fuere el número de concejales que asista, se reunirá el Ayuntamiento en sesión subsidiaria para despachar los numerosos asuntos que están pendientes de resolución.

Difícilmente se entrará en discusión de la orden del día. Antes de ésta figuran numerosas proposiciones, cuya lectura y discusión, por breve que ésta sea, retardará bastante tiempo.

Entre estas proposiciones figura una de la minoría socialista en la que se pide que se acometa la obra de unión de la calle de Perines con la de Cisneros, obra con la que estuvo tan encariñado el inolvidable y fallecido concejal don Angel Breaña.

Se recuerda que los señores Ramos hermanos, señora viuda de don Alejandro Ramos y don Nicolás Calvo ceden al Ayuntamiento, como propietarios de dichos terrenos, un trozo de calle urbanizada ya, con sus aceras correspondientes, que sube de la calle de Floranes á la proyectada de Cisneros, cuarenta y ocho metros de longitud de Este á Oeste por la anchura señalada en el plano de población para la prolongación de dicha calle de Cisneros, y aportan su concurso para la pronta apertura al servicio público de este trozo, enlazándole con la calleja de Valbuena pagando el costo de la prolongación de una acera que existe ya al Norte de una línea que fué propiedad de los señores Ramos hermanos.

Como consecuencia de estos ofrecimientos, se pide la inmediata resolución del asunto, cuya importancia es indiscutible.

UNA ATENCION DEL GOBERNADOR CIVIL.

Es antigua costumbre de los gobernadores en las provincias veraniegas que son también residencia real, obsérvar con una comida, finalizada la jornada, á los jefes de Policía que han montado y establecido el servicio de seguridad personal de los Reyes.

Siguiendo esa costumbre, el gobernador civil, don Andrés Alonso López, obsequió anoche con una comida en el Hotel Real á los jefes de Policía especial de la Real Casa, de Seguridad y de Vigilancia.

Ocupó la presidencia el gobernador civil, que tenía á su derecha al jefe de la brigada especial al servicio del Monarca, y á su izquierda, en homenaje de afecto y de galantería, á la preciosa señorita Carmina Santos, que desempeña con tanto celo la secretaría particular del Gobierno civil.

En derredor se sentaron el secretario del Gobierno, don Ricardo Caltañazor y del Pino; los restantes jefes de Policía que habían sido invitados, y, también por especial deferencia y atenta invitación del señor Alonso López, los redactores encargados de hacer la información de la jornada regia y los que, á diario, recogemos las noticias en el Gobierno civil.

Tuvo el acto, dentro del mutuo respeto de que estuvo revestido, un carácter de intimidad, comentándose los incidentes de la jornada regia y mostrando todos su satisfacción por haberse deslizado dentro de la mayor tranquilidad.

A la fiesta puso término el gobernador civil con unas frases en las que pidió que otra vez el cumplimiento de un deber tan grato volviera á reinarnos.

LA SEMANA DE AVIACION

Continúan los hidroaviones realizando numerosos vuelos, algunos arriesgadísimos, por encima de la bahía, del Sardinero y de la ciudad.

Numerosas han sido las personas que han podido disfrutar de esa grata emoción de surcar los aires. Entre esas personas figuran bastantes señoritas de nuestra buena sociedad.

En la mañana de ayer, el joven concejal don Rafael de la Vega y Lamera y los señores don Carlos del Río y don José Antonio Quijano se trasladaron en vuelo á Bilbao, amanzando en las Arenas veinticinco minutos después de emprender el vuelo.

Comieron en Bilbao y media hora después se encontraban de regreso en Santander, encantados de la deliciosa excursión.

En estos días proseguirán los vuelos y en los de la próxima semana regresarán los hidroaviones á sus bases.

Gran Casino del Sardinero

VIERNES, 31 DE AGOSTO

A LAS SIETE DE LA TARDE

SAKHAROFF

DANZAS DE ARTE

En la sala de baile ORQUESTA MARCHETTI

A LAS DIEZ DE LA NOCHE

Pimpinela escarlata

La comedia en cuatro actos

En la sala de baile ORQUESTA MARCHETTI

LAS NOTICIAS

UNA DETENCION

Al mediodía de ayer fué detenido en la plaza de Pi y Margall un individuo que dió llamarse Vicente Martínez Martín, sin domicilio é indocumentado, que fué sorprendido en el momento en que intentaba su traer el reloj á Chateo Montoya.

Plaza de toros

Desde el día de hoy queda abierto el despacho de billetes para la novillada que ha de celebrarse el domingo, 2 de septiembre, por los famosos novilleros Félix Rodríguez y Enrique Bartolomé, en el sitio de costumbre, plaza de Velarde, desde las tres de la tarde.

G. INIGO Oculista

Consulta de diez y media á una y de cuatro á cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 869. Gratis miércoles y viernes.—San Francisco, 6.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: varones, dos; hembras, una. Matrimonios, ninguno. Defunciones, ninguna.

LUIS RUIZ ZORRILLA

Especialista en garganta, nariz y oídos. MENDEZ NUÑEZ, 13.

De regreso, reanuda su consulta á partir del día 10 del presente mes.

SIMPATICO HOMENAJE

Don Ramón Saiz de Adana, el afamado director de la Banda municipal y de la Corporación de Santander, que bajo su inteligente batuta ha conseguido tantos éxitos, celebra hoy su fiesta onomástica.

Con este motivo, los orfeonistas de La Coral, queriendo testimoniarle su admiración, le han dedicado un precioso pergamino con una expresiva dedicatoria.

El pergamino, dibujado á pluma por el orfeonista don Luis Higuera, es una verdadera obra de arte y su autor está recibiendo muchas felicitaciones.

ENFERMEADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estreñi

Médico de la GOTA DE LECHE Isabel II, 6, 3.—Consulta de once á una. Teléfono 346.

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE ARTES PLASTICAS

Hoy, á las siete y media de la tarde, dará su anunciada conferencia según el tema "La Pintura de Velázquez", el ilustre pintor don José Moya del Pino.

Las señoras podrán asistir acompañadas de un señor socio.

Ricardo Pelayo Guilarte

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 á 1. Alrazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

CENTRO RECREATIVO Y CULTURAL DE CAMPOIRO

Mañana, á las nueve de la noche, se celebrará una velada teatral en la que un Cuadro artístico de la capital pondrá en escena el melodrama "La aldea de San Lorenzo".

El domingo tendrá lugar la segunda excursión de las organizadas por este Centro al pintoresco lugar de la Virgen del Mar. Hay gran entusiasmo por esta excursión, que promete ser un éxito.

Sidra EL GAITERO

Champagna EL GAITERO

CICLISTA HERIDO

A las siete y media de ayer tarde el automóvil 1617 de esta matrícula chocó en el paseo de Menéndez Pelayo con una bicicleta que montaba el joven Carlos Labrador, de dieciocho años. Este resultó con una fuerte contusión en el brazo derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Wad-Ras, 5, segundo.

UNA MUJER LESIONADA

A última hora de la tarde de ayer, cuando el público se retiraba de presenciar el paso de la procesión, se desprendió el badojo de una campana de la Catedral, yendo á caer sobre una mujer que se hallaba en las escaleras del Cristo.

La lesionada fué auxiliada por algunas personas y trasladada á la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas una herida contusa en la región frontal, quedando el hueso al descubierto, otra en la región interparietal y otra en el antebrazo derecho, con gran hematomas, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Después de curada convenientemente, dicha mujer, llamada Faustina López, de sesenta años, pasó á su domicilio, Rumamenor, 24 primero.

Gran Aperitivo Jerez Quina

reconstituyente recomendado por las Ciencias Médicas.

3,50 sin descuento al comercio. B. L. DOMEQ, Burgos, 39, Santander. Teléfono 149.

Vendo motor eléctrico, nuevo, 4 caballos.

Buenaventura Rodríguez Parels ABOGADO

Consulta únicamente viernes y sábados, de nueve á doce y de tres á seis. Amós de Escalante, 12, primero, derecha.

La situación se considera bastante delicada.

Se cree que el viaje del Rey tiene finalidad política.

NOTAS POLITICAS

DAN EJEMPLO LOS GENERALES. El periódico "El Sol" se lamenta de que el presidente del Consejo se haya quejado ayer ante los periodistas, porque éstos acojan las manifestaciones de algunos generales y dice lo siguiente:

"El jefe del Gobierno tiene razón; pero nosotros queremos corroborar sus quejas con este comentario: Hay batanes generales que padecen el exceso verbal. Los mismos que no tuvieron fortuna en sus misivas profesionales se sienten bajo su traje de paisano, desbordantes de dichas fórmulas, que salvarían al país en un periquete."

Hay que exigir á estos señores silencio, obediencia, discreción y disciplina, porque ellos son los llamados á exigir á sus tropas.

Lo único que no nos parece bien es el procedimiento empleado por el presidente. No por insinuaciones, sino por artículos que la ley señala, se ha de advertir á los generales verbosos que deben dejar oír su voz solamente donde su voz se haga necesaria."

ANIMACION POLITICA

Con el Consejo de ayer han vuelto á animarse los círculos políticos, donde se hacen apasionados comentarios respecto á la vida de algunos de los ministros que integran el actual Gabinete.

Relacionaban esto con la Memoria presentada por el Estado Mayor Central, y en cuyo estudio el señor Chapaprieta puso no pocas objeciones.

El marqués de Alhucemas tiene que dedicarse, bien á su pesar, á suavizar asperezas entre algunos componentes del ministerio, para lograr reducir determinadas actitudes, contrarias á que se pongan en práctica determinados puntos que se proponen en la Memoria.

De todo esto deducían y siguen deduciendo los comentaristas que es casi seguro que se provoque una crisis parcial. DICE EL SUBSECRETARIO DE GOBIERNO

El subsecretario de la Gobernación dió al mediodía á los periodistas que no había nada de particular en toda España y que la huelga de la Cornia suponía que hubiese ya terminado para estas horas.

—En el Consejo de esta tarde pasará algo?— preguntó un periodista.

—No; contestó—yo creo que no pasará nada.

Seguía diciendo que en las elecciones provinciales de Cañete había triunfado el candidato Garciaprieta señor Ochoa, por 66 votos de mayoría.

DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

El señor Chapaprieta, hablando esta mañana con los informadores del ministerio del Trabajo, les dió que en el Consejo de ayer se había aprobado un proyecto orgánico por el que se sujetan al Ministerio los diversos organismos sueltos.

Se pondrá de acuerdo para ponerlo en vías de organización, con otros señores ministros á los que afecta también los nuevos organismos que se agregan al ministerio del Trabajo.

Un periodista le preguntó si era cierto que en el Consejo de ayer hubiese reñido con el general Aizpuru, á lo que contestó el señor Chapaprieta:

—No hay nada de eso. El general es un señor amabilísimo, que además conoce á la perfección los asuntos de su incumbencia. Por tanto, comprenderán ustedes que, dada mi modesta condición, no es fácil que regañe por ningún motivo con él.

No hubo más sino que, modestamente, le hice algunas observaciones en asuntos de interés en que, por ser nacionales, todos tenemos derecho á opinar.

—Y en el Consejo de hoy no pasará nada?— volvió á preguntar el periodista.

—Desde luego creo que no contestó.— Claro es que no se puede ver en el momento, pero con respecto á lo de ayer, si á ello se refieren, tengo que repetir, que por la índole del asunto pueden y deben opinar todos los ministros.

HABLA EL JEFE DEL GOBIERNO

En la Presidencia se reunió con el marqués de Alhucemas, el duque de Almodóvar, Weyler y Sagasta, presidente de la Comisión pro responsabilidades.

El presidente dijo á los reponeros que Weyler había ido á manifestarle que sin perjuicio de estar siempre á disposición

del Gobierno, pensaba salir papado mañana, para las Baleares.

—Había en ello algún inconveniente?— se le preguntó.

—Ninguno— respondió el jefe del Gobierno.

Añadió luego que la huelga de la Cornia se ha dado ya por terminada.

¿Sufre usted de los PIES?

Un alivio inmediato y una corrección radical le aguardan.

UNA DEMOSTRACIÓN del sistema del Dr. SCHOLL, de Chicago

tendrá lugar en la Zapatería de **FAUSTO BEDIA** San Francisco, 27

Desde el 30 del corriente al 1 de septiembre, donde estará el PRACTIPEDICO de la casa de Londres, para dar **EXPLICACIONES GRATUITAMENTE**



Importadores exclusivos en España:
Sebastián Tauler y C.^a
Montera, 18.-MADRID

Representante en SANTANDER:
Mariano Tomás Sierra
Cervantes, 6.

TRAJES A MEDIDA EN LANILLAS, VICUÑAS, ESTAMBRES, GABARDINAS, ARMURES Y PATERES LANA VERDAD, desde 60 pesetas en adelante.

Siempre grandes stocks en toda clase de ropas hechas para hombre y niño.

MODELOS FANTASIA Y ECONOMICOS

CAMISAS, CORBATAS, GÉNEROS DE PUNTO, GUARDAPOLVOS, TRAJES BOTONES, BOINAS, GORRAS, PARAGUAS, PAÑUELOS, FAJAS, ETC., ETC.

LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en ropas hechas para caballero y niño, y que más barato vende.

CONFECCION SELECTA Y ECONOMICA

Precios fijos marcados

VENTAS AL CONTADO

Almacenes "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6

--- Teléfono 673 ---

Compagnie Generale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos á cuatro hélices

--- PARA ---

HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES

CUBA, el 22 de agosto.
ESPAGNE, el 22 de septiembre.
CUBA, el 22 de octubre.
LAFAYETTE, el 6 de noviembre.
ESPAGNE, el 22 de noviembre.
CUBA, el 6 de diciembre.
FLANDRE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo Teléfono número 58.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas de Gibert

AFECCIONES SIFILITICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Productos purísimos y fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.

Extiense las Firmas del

GIBERT y BOUTIGNY, Farmacéuticos

Preparados por los primeros médicos.

CONSEJEROS EN LAS UNIVERSIDADES

APOTECARIS, NATIONALES-LIPIETTES, PARIS.

Motores "CROSSLEY"

para GAS POBRE

ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mundo entero.

Gasógeno para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maudo, Gran Vía, 1.

APARTADO 584.-MADRID

HOLLAND AMERICA LINE

Grandes vapores correos holandeses

Viaje extraordinario rápido y de gran lujo á los puertos de Habana y Veracruz.

El 15 de noviembre, á las cuatro de la tarde, saldrá del puerto de Santander el nuevo y magnífico trasatlántico de gran porte y tolle hélice

"VEENDAM"

(de 25,500 toneladas de desplazamiento)

VERDADERO PALACIO FLOTANTE BOTADO AL AGUA EN EL PRESENTE AÑO

admitiendo pasajeros de lujo, primera, segunda, tercera preferente y tercera ordinaria para los puertos de HABANA y VERACRUZ.

Para precios y toda clase de informes, dirigirse á su consignatario en GIJON y SANTANDER: FRANCISCO GARCIA, Apartado núm. 38, Wad-Ras, núm. 3. SANTANDER.

RELOJES DE PARED DESPERTADORES

12/50 PSETAS

Vendemos á pizzas

MEMBRILLAS

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS

Dirigirse á la SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA

COLINDRES (Provincia de Santander)

ADELFA PILA

Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Consulta gratis lunes y sábados Concordia, 7, triplicado.

Sastre

económico y elegante.—Hago trajes y toda clase de prendas.—También se hacen arreglos.—Liberia, 4, tercero.

Turismo en los Picos de Europa.

Con el fin de dar facilidades al turismo para visitar estas montañas, tan favorecidas por la naturaleza, desde el día 10 de julio al primero de octubre se halla abierta una casa de nueva construcción, dedicada exclusivamente á albergue, en las montañas de Cabrales y sitio llamado el "Camburero", á 1,375 metros sobre el nivel del mar y lindando con el célebre Naranco de Bulnes, desde cuya casa se puede contemplar y sacar cuantas vistas se deseen. En dicho albergue se encontrará lo más necesario, servicio de camas en los altos de la casa, cocina y comedor en los bajos, así como abundantes existencias de carnes y pescados en conserva, á elegir, vaca lechera para el servicio y personal permanente.

Puede hacerse la excursión entrando por Cabrales y saliendo por Liébana, ó viceversa, entrando por Liébana y saliendo por Cabrales. Entrando por Cabrales hay carretera del Estado hasta la Electra de Viesgo de Camarnea (5 ½ kilómetros de Arenas); de este punto á Bulnes camino de herradura 6 kilómetros; de este pueblo á Albergue de Camburero, camino (senda), 5 ½ kilómetros; de este albergue á Naranco 4 kilómetros; de este á Tiros del Rey 5,400 metros y, por último, para llegar á Llorza 5,500 metros, lindando con el Chalet Real.

Para darse perfecta cuenta de lo importante de estas montañas hay que recorrer el terreno entre Llorza y Camburero (similar á Suiza).

Desde Arenas de Cabrales, todos los días, entre seis y ocho de la mañana, hay servicio de autos, línea entre Unquera, Llanes y Cangas de Onís, y en la tarde de vuelta.

Para más informes dirigirse al propietario, Francisco Alvarez Fernández, Carreña de Cabrales, Asturias.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO de AGUA TIBIA en AYUNAS

Frasco de 10 á 12 purgas 3 Ptas. Cajita IDEAL para 1 ó 2 purgas 0,50

VENTA AL POR MAYOR Calle Aragón, 228.-BARCELONA

YESOS

de la fábrica de Escobedo de Carriedo. Único depósito en Torrelavega, Mártires, número 20. Celestino Puente.

¡¡¡Apliculoras!!!

¡¡¡Industriales!!!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricas, á gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias.—Precios económicos.—Garantía seria y por largo tiempo.

Pidanse catálogos y presupuestos á

ISLA Y VILLANUEVA

Apartado 15.-BURGOS

CHALET En uno de los mejores sitios del Sardinero, se vende. Informará esta Admón.

PERRO perdiguero, se ha extraviado. Su dueño, Pescador, Puertochico, barbería.

SE TRASPASA una tienda de comestibles, comidas y bebidas, con un despacho de grandes utilidades. Informes, Admón.

ALQUILO habitaciones amuebladas, con y sin derecho á cocina. Informan, Blanca, 4. 2.º

EN CASA particular se cede gabinete amueblado, con sol. con pensión ó sin ella. Informan, Santa Lucía, 21, principal.

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Colodera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picores, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo.

SE VENDEN coche sociable y una bomba aspirante é impleten, con su tubería. Quinta Laba.

SE TRASPASA en buenas condiciones una acreditada casa de huéspedes, por tener que ausentarse su dueño. Sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE NECESITA un oficial barbero en el Muelle Egualtor, Castro Urdiales.

Holland America Line GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde

SANTANDER á HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «SPAARNDAM» saldrá el 10 de septiembre.

«MAASDAM» — el 3 de octubre.

«BDAM» — el 24 de octubre.

«LEERDAM» — el 12 de noviembre.

«SPAARNDAM» — el 5 de diciembre.

«MAASDAM» — el 26 de diciembre.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª ordinaria
HABANA.....	1.225	850	539'50
VERACRUZ.....	1.360	925	582'75
TAMPICO.....	1.475	970	582'75
NUEVA ORLEANS..	1.600	1.050	652'75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos á NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonaje de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda clase, los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal á su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse á su Agente en SANTANDER y GIJON DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas: FRANGARCIA, SANTANDER.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de SEPTIEMBRE saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—en su primer viaje el nuevo y magnífico vapor

"ALFONSO XIII"

Su capitán, don Agustín Gibernau.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á Habana y Veracruz, y con transbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

La expedición del 19 de OCTUBRE PRÓXIMO será efectuada, en su primer viaje, por el igualmente nuevo y magnífico vapor

"CRISTOBAL COLON"

que á partir de estas expediciones continuarán saliendo de este puerto el 19 de cada mes, alternativamente.

Línea de Buenos Aires

El día 31 de agosto, á las diez de la mañana, saldrá de este puerto de Santander—salvo contingencias—el vapor

"MONSERRAT"

para transbordar en Cádiz al

"REINA VICTORIA EUGENIA"

que saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre próximo, admitiendo pasaje de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor

"LEGAZPI"

saldrá el día 28 de agosto de La Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el día 1.º de septiembre para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el día 6 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus agentes en Santander: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, núm. 36. Teléfono núm. 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPREZ.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

19 de septiembre, vapor "HOLSATIA" | 24 de noviembre, vapor "HOLSATIA"
24 de octubre, — "TOLEDO" | 26 de diciembre, — "TOLEDO"

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes, dirigirse á los consignatarios

CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA

LINEA DE PINILLOS

Vapores correos españoles

VIAJE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA

El día 4 de septiembre, fijo, á las seis de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor español

INFANTA ISABEL (de dos hélices)

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA

En cámara precios económicos.—Camarotes para matrimonios y familias.—Rebajas á familias.

Precio del pasaje en tercera clase, 500 pesetas.

Para informes dirigirse á sus agentes AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA, Calderón, 17, 1.º—Santander.

La próxima salida la efectuará el magnífico vapor español CADIZ hacia primeros de octubre, y la siguiente el vapor INFANTA ISABEL, hacia el 15 de noviembre

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses de dos y tres hélices

SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMÁ y puertos de PERU y CHILE.

El día 23 de septiembre, el magnífico vapor

ORITA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Precios de pasaje para Habana

En 1.ª clase, incluido impuestos,	posetas 1.594,50
En 2.ª —, —, —, —,	859,50
En 3.ª —, —, —, —,	539,50

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 28 de octubre, el vapor "OROYA"

El día 25 de noviembre, el vapor "ORCOMA"

Rebajas á familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta. Estos magníficos vapores de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispanoamericano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuarto de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes, dirigirse á sus agentes en Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9.

Teléfono número 41

Gran almoneda. Casi nuevos, y á precios de ocasión, vendo sillería de caoba, de junco, gabinetes, comedor de roble, despacho de caoba y otros muchos. Sólo por unos días. **EL ARCA DE NOB VESLACO, 17**

Coma bien y ahorre dinero. Trato familiar y esmerado. Cocinero, su dueño. Café Imperial, 1.ª Alameda.

PAJA de algarroba, de trigo y de legumbres. Hacer los pedidos á Félix Muñoz.—Osorno.

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Matilde Gimiano

PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta, de once á una.

SECCION DE Anuncios cortos por palabras.

CLINICA DE URGENCIA de Vega, practicante.—Aplicación de inyecciones contra la anemia y reconstituyentes. Horas de 9 á 12 y de 3 á 7 tarde. Teléfono, 10-13.

SASTRAS Y SASTRES para gabanes y pelizas y oficiales para taller, se necesitan en los almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

ALQUILO amueblado (todo á estrenar) primer piso con jardín y baño, cerca Sardinero. Rasil, Dr. Madrazo, 2.

VENDO, sin intervención de corredor, piso segundo casa Puent, núm. 3. Informarán, Muelle, número 24, Bar.

ULTRAMARINUS FINOS. Tienda instalada en los bajos del Gran Casino. Gran surtido en toda clase de productos del ramo. Precios de Almacén. Servicio á domicilio.

SE ALQUILA temporada ó año entresuelo amueblado. Admón.

DEPENDIENTE que conozca bien el ramo de tejidos, se necesita para viajar. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta Admón.

INDIAN cinco HP., 200 kilómetros de uso, buen precio. Informa esta Admón.

LA CASA DE MATE vendió los muebles mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26. Teléfono 4-24.

VENDO planta baja, habilitada para garage á otra industria, llave en mano, sitio céntrico. Atarazanas, 6, comercio.

DEPENDIENTE necesito, que esté bien práctico en ultramarinos. Informa esta Admón.

EMPLEO FIJO.—Antigua entidad bancaria comercial de Madrid precisa delegados en principales plazas para ventas fáciles, debiendo realizar cobros y pagos. Sueldo inicial 2.000 pesetas anuales, más comisiones casi fijas superiores sueldo. Garantía médica imprescindible. Oferto pesetas, solidamente garantizadas, devengando aparte intereses. Apartado Correos 923, Madrid.

VENDO ómnibus Ford, sin estrenar. Informarán en la Metalúrgica, paseo de Pereda, 1.

VENDO pisos, hoteles, llave en mano; plantas bajas; terrenos; casa céntrica, Ruína Soto, General Espartero, carnicería.

SE TRASPASA tienda de bebidas y comidas, con vivienda. Informarán en esta Admón.

VENDO carro seminuevo, propio para jaca de seis cuartas. Informarán, Cuesta de Gibaja, 14, bajo.

NEGOCIO. Por urgencia vendo casa nueva desahogada, en la calle del Soldado. Informes, José Mallón, Tetuán, 9, Academia.

VENDO automóvil de dos asientos, nuevo. Darán razón en esta Administración.

AUTOMOVIL Overland. Sedán, sin estrenar, se vende muy barato. Riancho, Correo, 8, 3.º

OFICIAL d. confitero se necesita para un pueblo de importancia de la provincia. Buenas referencias. Informes en esta Administración.

SE VENDE piso desahogado en casa nueva, cuarto de baño. Precio módico. Informa CANTABRICO.

VENDO terreno setenta carros, con agua, cerca segunda playa del Sardinero. Informarán en esta Administración.

VENDO chalet, llave en mano, estación real, próximo á camino ferrocarril y tranvía, con otra casa al lado y 2 ½ carros de huerta. Razón, CANTABRICO